

## SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes. 1 pesetas 125  
Fuera de la capital, trimestre. 425  
Portugal, trimestre. 500  
Demás países extranjeros. 900

## VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.  
Idem viernes, 10 id.  
25 ejemplares, 75 id.

## PAGO ADELANTADO

## OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11; DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10. TELÉFONO NÚMERO 66

## EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

## A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO



(De nuestro corresponsal especial)  
(DESFACHOS RECIBIDOS ANOCHE)

(VARIAS HORAS)

## REUNION DE LOS LIBERALES

Se está celebrando en el Senado la Asamblea general para elegir jefe de partido.

Enorme concurrencia.

Se abre la sesión bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo, quien pronuncia un discurso encomiástico de las dotes y condiciones del difunto Sagasta.

Propone que la emisión de sufragios por los asambleístas se haga por orden alfabético.

Al comenzar la votación la aglomeración de electores en derredor de la mesa es tal, que se produce gran confusión.

Ruidosas protestas.

Se va proclamando en alta voz el nombre del votante, no guardándose orden alfabético.

Se procede al escrutinio, que da el siguiente resultado:

Montero Ríos, 210 votos; Moret, 194; marqués de la Vega de Armijo, 1; papeletas en blanco, 4.

Como se vé, han pasado de 400 los votantes.

Como quiera que ni Montero Ríos ni Moret obtuvieron las dos terceras partes de los sufragios emitidos, el marqués de la Vega de Armijo reúne a los exministros para ponérse de acuerdo respecto de una forma de hacer la elección de jefe, pero dicha reunión no dio ningún resultado.

La Asamblea terminó poco menos que como el rosario de la aurora.

PALMA.

LA POLÍTICA  
y la prensa madrileña

*El Liberal* censura con dureza al general Martínez, porque dice ser el ministro que impide la entrada de periódicos en los cuartellos; el ministro que no permite a los diputados y senadores militares tomar parte en la votación del jefe de su partido; el que quiere suprimir de una pluma las reformas que de Caso acá estaban en ejercicio o en estudio; el que ha suprimido de un tajo, en presencia del Congreso, la ley de 1902; el que no aceptó la cartera sino cuando llegaron a Cestona cartas que no procedían del señor Villaverde ni de personaje político alguno.

En opinión de *La Correspondencia de España* si los liberales hubiesen trabajado las elecciones monárquicas como han trabajado la elección de jefe para su partido, los republicanos no hubiesen sacado ni un solo concejal. Juzguen nuestros lectores, cuando esto afirmamos, cuál habrá sido el entusiasmo desplegado por los partidarios del señor Moret, y los amigos del señor Montero Ríos!!

A propósito de la Asamblea de los liberales, escribe *El Imparcial* que sobre todas las pasiones pequeñas debe influir la masa del partido liberal con sus votos y con sus actos para dominarlas y reducirlas. Ya se ha visto cuánto puede el empuje de esa opinión, que él es el que hoy congrega la asamblea.

\* \* \*  
Y si un supremo esfuerzo de seren-

## NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE  
(DOS EDICIONES DIARIAS)

## ANUNCIOS

En 1 p. ám. 1 peseta linea  
En la sección d. noticias, 0'50 linea.  
En 3. linea, 0'25 linea.  
Telégrafos, 15 pa abr. a 50 céntimos.  
En 4. linea, 0'10 linea.  
Comunicados precios convencionales.

## Esquelas mortuorias.

De do. 15 pesetas a 150, según planos y  
dimensiones. Tarifas: billete 15. Pa  
pa. 15. Envío a entidades oficiales. Oficio  
PAGO ADELANTADO.

Según el alcance el obituario se incluye en el  
pago individualmente.

La fortuna en perpetua balancinando  
tiene preferencias de capricho. Pero lo  
mismo en el orden económico que en el  
orden político es una ley plenamente con-

firmada, que el trabajo, y no el ocio, es la  
base del desposado de esa esquina fortuna. Pro-  
paganda, movimiento, actividad, quieren

ideas, máxima cuando en el pugilato  
del número y la calidad, termina aquél  
por apoderarse de las ignatas muchedumbres. Propaganda que se ejerce con la  
lengua y con la pluma; movimiento que  
se realiza en los cómicos y en las reuni-  
ones; actividad que se desborda, don-  
de quiera que brota el pensamiento surge la  
palabra y late el corazón.

Ayer salieron los republicanos a la  
pradera. ¿Qué interés tiene su gira? ¿Es un  
interés simple de una mercadilla? No. Es un  
acto más, que exalta su orgullo, roci-  
a baste su triunfo y da a su partido el ca-  
racter simpático, atrayente y popular.  
Allí se concederán mutuamente los repu-  
blicanos de Salamanca; se felicitarán de  
su triunfo, comentarán con regocijo la  
mengua de sus adversarios y deslumbar-  
rán a los comensales con la perspectiva  
de un festín mucho más opíparo que la  
corroba de la aldehuela. Parece esta gira  
de poca significación. Y sin embargo  
en mi concepto, equivale a una pro-  
clama de gran vigor.

Por la Dirección general de Agricultura, se ordena a los señores ingenieros  
procedan sin levantar mano, a formar los inventarios de documentos, libros y ma-  
terial destinados al servicio agronómico  
en sus respectivas provincias.

## SECCIÓN RELIGIOSA

Martes: Santos Acisclo y Victoria.  
CULTOS.—Catedral.—Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio.

Capilla del Hospicio.—Fiesta de la Medalla Milagrosa.

La gira republicana

La mayoría de los semejantes habitantes de esta población no conceden impor-  
tancia a las manifestaciones, por ahora  
sosegadas, pero harto significativas de  
nuestra flamante Unión republicana. Hoy  
con el mitin, mañana con el banquete,  
luego con la gira, los partidarios de la  
democracia más trascendental que pudieron  
ser los estudiantes, demuestran su  
firmeza, su fervor, su prodigiosa vitalidad,  
tanto más sorprendente, cuanto más con-  
trasta con la indiferencia glacial de los  
monárquicos de boca y estufa.

Es un primor! El día de las elecciones  
municipales los coriles de la República  
con sus atrevidos mercenarios de faca y  
porra iban y venían, se juntaban y se  
alentaban, comunicaban y reducían; y en  
la calle, en la plaza, en el distrito bu-  
llido como hormigas, pero como hormi-  
gas vivaces, inteligentes, afanas del  
triunfo. Cada centro electoral contaba  
con la presencia de los más notables re-  
publicanos en actitud de verdaderos je-  
ques; y los electores caldeados antes con  
la fogosa propaganda de los candidatos,  
no hay que decir si emitirían con deci-  
sión el voto; al ver allí en la brecha a sus  
intrépidos caudillos.

Todo lo contrario sucedía en los  
monárquicos. Mucho cabildero en los ca-  
fés al amor de la taza; mucha ilusión puer-  
il de victoria; mucha confianza en el  
apoyo del Gobierno. Pero ¿salir ellos a  
la encrucijada, y avistarse con los repu-  
blicanos y soportar sus rechiflas, sus mi-  
radas y sus garrotazos simbólicos de li-  
bertad?

No, señores. Esa energía no está ya  
en boga entre gentes que ante todo son  
políticos de aguamiel. Y lo que dirán pa-  
ra su capote o para su impermeable:

—Traslado de colmena? Traslado de zán-  
ganos. ¿Que se va la monarquía y viene  
la república? Todo será una evolución.

Media vuelta a la izquierda y otra vez al  
panal.

¿Qué había de resultar con estos mo-  
narquicos de caricatura? Lo que se la-  
menta con lágrimas ¡ay! tan baldías co-  
m irrisorias.

Lloran como mujeres —daremos con  
Aixa,—lo que no pudieron defender como  
hombres.

Si los monárquicos sienten legítimo  
entusiasmo por el ideal que simboliza las  
grandezas más puras de nuestra patria  
¿por qué no se aduanan? ¿Por qué no se  
alegrian en compactas haces? ¿Por qué  
con todos los medios de pelea se dejan  
arrebatar las hojas más preciadas de un  
lauro, que deslucido en sus sienes, más  
que pregonar su inhabil victoria, denun-  
cia su endémica apatía?

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

## Noticias Generales

Dicen de París que el ministro de Co-  
mercio ha recibido al Comité de la Unión  
para mejorar las relaciones comerciales  
entre Francia y España.

M. Loutiers, senador y presidente de  
dicho Comité, hizo la presentación al mi-  
nistro, entregándole una nota expositiva  
de los resultados obtenidos hasta la fe-  
cha y de los que se espera obtener en  
breve.

También insistió cerca del ministro,  
sobre la oportunidad de abrir oficialmen-  
te las negociaciones preliminares para  
conseguir el resultado que dicho comité  
se propone.

El ministro les ofreció su concurso.

Su Majestad el Rey contribuirá con  
un premio al concurso de máquinas y  
obreros agrícolas que durante este mes  
se celebrará en Madrid.

Comunican de Nueva York que en el  
estado de Ohio se ha constituido un  
trust de fabricantes de cristales y vi-  
drios.

Forma el trust el 87 por 100 de la  
producción de aquel artículo de los Estados  
Unidos.

El señor Silvela ha negado que sean  
ciertas las explicaciones que sobre la  
crisis última ha dado el *Diario de la Ma-  
rina* de la Habana.

El señor Cobán ha ordenado que se  
active la sumaria que se instruye en el  
Ferrol por la agresión de unos buques  
españoles al inglés, «Kenty».

De Cabo Haitiano dicen que Jiménez  
ha sido proclamado presidente por el  
pueblo.

El presidente Gil sigue refugiado en  
el consulado alemán.

Dicen de Nueva York que el comisario  
colombiano para convenir la paz de  
Panamá, ha salido para Costa Rica con fuerza  
armada.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tranquilidad.

Los obreros han vuelto a reanudar,  
por lo tanto, sus tareas, renaciendo la  
tran

# EDICIÓN DE LA NOCHE

## DE INTERÉS LOCAL

### EL REY Y SALAMANCA

Cuando el 11 de Agosto último se supo oficialmente la noticia del viaje del Rey a Valladolid, entabla el Ayuntamiento salmantino tardías e inútiles gestiones encaminadas a conseguir que en el itinerario de la excursión regia fuese incluida Salamanca.

Sin duda el buen deseo oscureció a los ediles, hasta el punto de olvidar que es cosa más difícil y complicada de lo que al primer golpe de vista parece poner en movimiento, la flota de tropas, policía secreta, servidumbre y altos dignatarios palatinos que acompañan al Rey en sus viajes.

He aquí la razón de la negativa de entonces:

Pero ahora, solicitando con tiempo tal merced, no es tan difícil que don Alfonso se niegue a visitar las tierras españolas.

Nunca será más oportuno trabajar con interés para que el Rey venga a Salamanca, ni más probable conseguirla, ni más beneficioso su permanencia entre nosotros.

En cuanto a la primera y segunda afirmación, no habrá quien dude de que el próximo viaje del Monarca español a Portugal, facilita su venida a Salamanca, y que siempre habrá más dificultades para que se realice desde el momento en que aquí quede constituido el ayuntamiento futuro.

Y respecto a los beneficios que puede reportar a Salamanca la venida del Rey, bueno será que meditemos algo.

Apelo en primer lugar a la convincente eloquencia de los hechos y de los miembros para demostrar la utilidad positiva alcanzada con motivo de la visita de don Alfonso XIII por las poblaciones donde ha ido.

Cierto es, por ejemplo, que el Ayuntamiento y la Diputación provincial de Valladolid gastaron cerca de 100.000 pesetas en agasajar al Rey y los Príncipes de Asturias; y que casi todas las asociaciones y entidades de la vecina capital rivalizaron en gusto y esplendidez con tal objeto; pero justo es que nos fijemos en la forma y modo que se invitó lo invitado.

Las corporaciones emplearon sus fondos en arreglar las calles por donde había de pasar la comitiva a la llegada y los regios huéspedes durante su estancia en la población; en levantar arcos y en fiestas populares tan económicas como bailes del país al aire libre, fuegos de artificio, etcétera, y tan reproducibles como la corrida regia y otros espectáculos.

De las cien mil pesetas salieron de la capital solo algunas, muy pocas, empleadas en flores; las restantes se distribuyeron entre los obreros y artistas, resultando de tal inversión dos importantes beneficios: la repartición de tal cantidad entre los que viven del jornal diario, y, como consecuencia del trabajo de éstos, las mejoras locales que en otro caso no se habrían efectuado.

Los particulares aplicaron su dinero al retoque y embellecimiento de fachadas, portadas de los comercios, etcétera, con lo que también ganaron mucho los obreros y la población.

Dijeron si, al menos bajo ese punto de vista, no resulta más útil que conveniente, necesario que venga a Salamanca el Rey, o cualquiera que pueda dar ocasión a que las calles se limpien y se mejoran desde el suelo a los tejados.

Pero no es ese el aspecto más importante de la cuestión en la que no sólo se puede hablar de gastos, sino tener también en cuenta los ingresos.

Durante los cinco días que el Rey estuvo en Valladolid, no bajaron, por término medio diario de 25.000 forasteros los que allí hubo, y acaso me quede muy corto en el cálculo.

Suponiendo que cada forastero gasta solo 10 pesetas diarias (lo cual es reducir mucho la cifra, pues rara era la fonda ni hospedería donde se cobró menos de esa cantidad por persona), siendo por el contrario muchas las que llevaban tres, cuatro y cinco duros solo por la habitación, resulta un ingreso cotidiano de UN MILLÓN de reales.

Pues bien: si el Rey viniera a Salamanca, y estuviese aquí solo dos días y cada día hubiera 10.000 forasteros, gastando cada uno de éstos ocho pesetas sólo, quedarían en la población 160.000 pesetas, o sea doce mil duros libras, después de haber empleado otro tanto como Valladolid en beneficio único de la localidad y de sus obreros.

A más de esto quién sabe si, por la calma con que se van discutiendo los presupuestos, podría interesar a don Alfonso en la favorable resolución del pleito universitario antes de haberse apoderado definitivamente en las Cortes al capitulio referente a los gastos de enseñanza.

Creo, pues, que, bajo todos sus aspectos, merece el asunto que en él se detenga algo la atención de los salmantinos, y del Ayuntamiento.

CÉSAR REAL.

### De la provincia

Le ha sido concedida autorización para construir una casa, nora y estanque en un terreno que posee en Ciudad Rodrigo, enclavado en la tercera zona polémica de dicha plaza, al vecino de la misma don José Antonio Benito.

De Peñaranda ha salido para La Bañeza, con objeto de pesar unos días al lado de sus hijos los señores de Falcón, la distinguida señorita de aquella villa Paz Sánchez de la Peña.

Ha fallecido en el inmediato pueblo de Santa Marta el guardia civil de primera clase Mariano García Gil.

Deseanse en paz.

En los exámenes que se están verificando en Madrid para cubrir plazas de vigilantes de penales, ha sido aprobado el vecino de Ciudad Rodrigo, don Candiño Lagan.

Dicen de Peñaranda que hace pocas días fue mordido por un perro en la calle de Nuestra Señora don José Ruiz, a quien ocasionó terrible mordedura; y días después han sido muertos dos niños de la población.

Ha fallecido en Peñaranda el joven Sergio Díaz y Díaz, sobrino de don Delia Díaz Mesonero, y en Morónido don Marcelino Sánchez.

Se encuentra en Ciudad Rodrigo en comisión del servicio el ingeniero agrónomo don Tomás Risteno.

En las elecciones municipales verificadas en Ciudad Rodrigo, han triunfado y un republicano.

El día 28 de este mes se celebrarán en Cantalapiedra, las bodas respectivamente de los señores don Emilián y don José Romero, hijos del médico de aquella localidad don Cipriano, con las bellas señoritas Guadalupe Onís y Claudio Quejada.

Por el vecino de Fresno Alhándiga, don Leopoldo Blanco Sánchez se ha solicitado del Ayuntamiento de dicho pueblo una parcela de terreno sobrante de la vía pública en el casco de referida localidad.

El Ayuntamiento de Fuenteguinaldo ha acordado suprimir la plaza de Farmacia que ha venido sosteniendo y crear en su lugar dos con el sueldo anual de 350 pesetas cada una, por el suministro de medicamentos a cien familias pobres de la localidad.

Dichas plazas habrán de proveerse antes de 1º de Enero próximo, en cuyo día empezarán a funcionar las farmacias.

Las solicitudes se remitirán en el término de quince días.

Por el tan desacreditado procedimiento del entierro, se ha intentado dar un tumba, desde el penal de Ceuta, al conocido comerciante de Ciudad Rodrigo, don Felipe Braga Martín.

Se ha encargado internamiento de la Alcaldía de Alba de Tormes, por ausencia del señor Laporta, el primer teniente alcalde señor Vegue.

De La Voz de Peñaranda:

Hemos procurado informarnos del estado en que se encuentra la causa seguida contra Francisco Poveda, conocido por el cojo de Ilorillo sentenciado a pena capital y según nos dicen, este proceso se halla pendiente de informe del Consejo de Estado y después pasará al Consejo de ministros.

Tardará, pues, en conocerse el resultado dos ó tres semanas.

### GRONIGA NEGRA

Dicen de Palma que en el pueblo de Lluchmayor una joven de veinticinco años ha dado muerte a su madre.

Para realizar tan brutal crimen se

valió de un hacha, con la que dio cinco golpes en la cabeza.

Después huyó a la ciudad, donde habiendo sido reconocida por unos parientes suyos, fue detenida.

La parricida no hace muchos días que ha salido del manicomio, creyéndose que cometió el crimen en un acceso de locura.

Participan de Bilbao que en el inmediato pueblo de Sestao se ha desarrollado un sangriento drama.

Dentro de su casa-habitación ha aparecido muerto un individuo llamado Manuel Huertas, de 51 años de edad, asturiano, que acostumbraba a embriagarse frecuentemente y sostener fuertes altercados con su mujer e hijos.

El cadáver tenía en el brazo izquierdo una herida causada con navaja de afeitar.

Se ignora si se trata de un crimen ó suicidio, pues el interfecto había pasado la noche en la habitación donde fué hallado el cadáver.

Han sido detenidos, la esposa e hijos del muerto, y el Juzgado instruye las diligencias necesarias para averiguar la verdad del hecho.

En Villanueva del Arzobispo, con motivo de la venta de unas vacas por un individuo apodado Mago, vecino de Siles, cuestionaron éste y su mujer, retirándose el primero, diciéndole que se quedara con el dinero.

Yéndose á cuatro leguas del sitio que cuestionaron, disparó dos tiros. Mas viendo que quedaba con vida, se arrastró hasta un terraplén, por el cual se arrojó.

Al tener conocimiento del suceso, el juez procedió inmediatamente al levantamiento del cadáver, encontrándole completamente destrozado.

El terraplén tiene una profundidad de cincuenta á cincuenta y cinco metros.

En el sitio denominado Cuatro Vigas, término de Villacarrillo, percibió ahogada en el depósito de aguas una joven de veinte años.

Se atribuye el suicidio á amores desgraciados.



17 de Noviembre.

José Nicolás Houchard fué uno de los hombres que hicieron fortuna con motivo de la revolución francesa de 1789, y también de los que perecieron víctimas de las exaltaciones del periodo del terror.

Siendo casi un niño ingresó en el ejército, y al estallar la revolución era teniente de un regimiento de dragones. En 1792 ascendió a coronel, y por este motivo fué destinado al cuerpo de ejército que mandaba el general Custine, hecho que proporcionó diversas ocasiones para acreditarse de soldado experto y valeroso.

Los méritos contraídos a las órdenes de Custine le valieron varias recompensas y el mando del ejército del Mosela, primeramente, y más tarde el del llamado del Norte, a cuyo frente consiguió alcanzar señaladas victorias sobre los aliados.

Su fama de patriota leal y valeroso era indiscutible, y lo que no le libró de ser acusado del delito de traición por el general Hoche y de comparecer ante el tribunal revolucionario. Este, aunque el delito imputado no pudo probarse, le condenó a muerte, y el 17 de Noviembre pereció en la guillotina con gran entereza, y perdonando á su acusador y á sus jueces.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Prohibida la reproducción.

### CONFERENCIA

Conforme teníamos anulado, á la once de la mañana de ayer se celebró en el Centro Pensión, que tan acertadamente dirige nuestro particular amigo don José Mañes Casaux, la primera de las conferencias que en el actual curso han de celebrarse en tan acreditado Colegio.

Galantemente invitados por su digno Director, acudimos á presenciar tan solemne acto, y después de ser espléndidamente obsequiados todos los concurrentes, pasamos al nuevo local que, decorado con el mayor gusto y sin faltar el más mínimo detalle, ha sido habilitado por el señor Mañes para salón de conferencias y Escuela de primera enseñanza.

Dijo principio al acto el presidente señor Riesco Cáceres, exponiendo con gran elocuencia la importancia que tienen esa especie de luchas científicas, donde el alumno encontraba nuevo ambiente, vida distinta, para llegar, por medio del hábito, á la adquisición de conocimientos que pudieran colocarle en el puesto de un hombre que ha de ser útil á la sociedad y á prestar algún día señalado servicio á la patria que todo español ama.

Cita oportunamente los incisantes trabajos realizados por los españoles para expulsar de nuestra patria las huestes agarenas, que después de la batalla de Guadalupe se posessionan de España, siendo arrojados definitivamente con la conquista de Granada, después de echo sigo de continua pelea.

Aludió también al gran orador Demóstenes, haciendo resaltar los esfuerzos que para vencer algunos obstáculos tuvo que realizar.

Terminó animando á todos los alumnos para tomar parte en las conferencias que tanta utilidad han de reportar.

Mucho agrado el discurso del señor Riesco, siendo muy felicitado á la terminación del mismo.

Inmediatamente se concedió la palabra al alumno de cuarto año don Francisco Martín Domínguez, que empezó pidiendo benevolencia para su humilde trabajo, que por ser el primero habían de encontrar algunas faltas, nacidas de sus pocos conocimientos.

Entró en el desarrollo del tema, describiendo detalladamente los rasgos característicos del gran conquistador Alejandro Magno.

Empieza describiendo la situación geográfica de Grecia y el estado de decadencia que de la misma se había apoderado por motivo de las luchas que entre una y otra parte de la península helénica, se habían sostenido.

Pasa á narrar las campañas de Alejandro empezando por la del Asia Menor, mencionando la batalla del Granico, y la de Issos que puso en manos del guerrero macedónico la Siria, Fenicia y Palestina.

Minuciosamente describe las conquistas de Babilonia, Persia, Escitia y la India, terminando su metódica y brillante disertación, exponiendo un juicio crítico bastante acertado del héroe macedónico.

El público que llenaba el Salón de conferencias, premió con nutritivos aplausos la conciencia labor del disertante.

Atnadidas observaciones, hicieron á la materia expuesta, los alumnos señores Corchón, Hernández, Osuna, Rodríguez Sierra, Cuevas, Trilla y Canillas (M.) todas las que satisfactoriamente fueron respondidas por el señor Martín Domínguez.

Acto seguido el profesor de Historia del Colegio, don Ernesto Amador, expuso su criterio acerca de Alejandro Magno, demostrando en su brillante y profundo discurso los conocimientos que en tal ramo posee.

Detalló las conquistas de Alejandro Magno con palabra fácil y haciendo tan amena su disertación que resultó en extremo instructiva y agradable, siendo muy felicitado por todos sus concurrentes al terminar su oración.

A continuación el Profesor Central que para desempeñar las clases de Instrucción primaria ha nombrado el Colegio don José Lino Riego, pronunció un razonado discurso acerca de la educación primaria: de ella depende, decía el orador, el engrandecimiento de los pueblos y las naciones; en ella se cultivan la felicidad y bienestar de los hombres del porvenir, en ella está el médico que ha de aplicar la higiene moral al niño para evitar que cuando llegue á hombre sea miembro podrido que corrompa su pueblo ó su nación; en una palabra, nos hizo observar admirablemente que en la escuela primaria está el bálsamo higiénico que cura radicalmente los enfermos espíritus de los criminales del porvenir. Dejando esto punto hizo una reseña histórica de la manera de educar en los pueblos antiguos desde antes de Jesucristo hasta nuestros días, de cómo se formó la ciencia de educar e instruir, como se va perfeccionando de día en día y hoy, más que nunca, se ven en las Normales á los aspirantes a maestros estudiar el conjunto de sistemas, métodos, formas, procedimientos, temperamentos y caracteres infantiles para dar á cada niño una educación apropiada, y así cuando llegue á hombre se encontrará adornado de cuantas bellas condiciones le sean necesarias para comparecer, sin temor de hacer el ridículo, al banquete social de la naturaleza.

Después terminó su hermoso y brillante discurso dirigiéndose á los padres de familia: trae aquí vuestros hijos, les de á el orador, internos ó externos, como vosotros queráis; trae los, sí, que aquí encontrarán, si no un corazón propio de padre porque es imposible, un amante educador, que rie y comparte con ellos

sus alegrías ó sus desgracias; trae los, que aquí se sembrarán ó inocularán en su mundo psíquico las máximas de la moral más sana, los dogmas y preceptos de nuestra Santa Religión Católica, trae los, que aquí hemos de procurar hacer lo que Lutero, (no como reformista) poner en juego cuantos medios estén á nuestro alcance para que poñan en marcha nuestros discípulos los estúpidos españoles; hacer todos los esfuerzos posibles para que los niños atoren el mayor caudal de conocimientos intelectuales, así quedará tranquilizada nuestra conciencia, así habremos cumplido con nuestro deber, trae los, si, os lo digo una y mil veces, que procuraremos, ante ellos, que cada palabra sea un consejo, cada hecho y cada paso un ejemplo.

Después, en nombre del Director del Colegio, dejó inaugurada la escuela y abiertas las clases de Instrucción primaria.

La siguiente conferencia se verificará el próximo domingo á la misma hora, once de la mañana, siendo el disertante el alumno de primer año de Derecho don Héctor F. Nespral.

### De la REGIÓN

LEÓN.—Ayer pasaron por esta estación con dirección á Asturias el P. Fernández Rodríguez, superior de los dominicos de Oviedo y el P. Angel García que va á las misiones á Méjico.

Durante la ausencia del Gobernador, que salió ayer para Madrid, ha quedado encargado del mando de la provincia el secretario don Leocardo Aragüen.

AVILÁ.—Con objeto de hacer ejercicios de tiro, ayer estuvieron en Mingorrubio los alumnos de la Academia de Administración militar, los cuales hicieron el viaje en tren.

—Anteayer por la tarde se declaró un incendio en un caserío situado en la calle de los Tebadas, frente al picadero antiguo de la Academia de Administración militar.

Dicho caserío era de la propiedad del concejal y conocido maestro de obras, don Vicente Gil, el cual guardaba en él los andamios y algunos materiales.

tencia de Béjar, contra otra en que el citado fabricante las calificaba de jacobinas.

Ha experimentado alguna mejoría, el individuo que fué herido ayer de gravedad, en el arrabal del Puente, por un novillo de los que había expuestos a la venta en el feria.

Un frasco de *Colonia de Oribe*, en el tocador de una mujer, es la mejor garantía de su buen gusto y elegancia.

Un año hace hoy que falleció en esta ciudad, la virtuosa señora, esposa ejemplarísima y modelo de madres, doña Petra Ruiz Cacho, viuda del laborioso y honrado industrial, que estableció aquí el primer taller de construcción de máquinas y fundición de metales, don Vicente Maculet.

Al recordar la fecha de dicho primer aniversario, reiteramos á la affligida familia, y muy especialmente á nuestro querido director señor Bajo y Cid, hijo político de la finada, la más sincera expresión de nuestro pesar.

Carecen de fundamento los rumores circulados anoche, de que habían salido para Béjar fuerzas del regimiento de Borbón.

El inspector municipal quiso ayer tarde un revólver á un individuo, en el momento en que estaba amenazando con él otro.

Los estudiantes de Derecho y Letras, no han entrado hoy en algunas clases, por entender que deben de suspenderse todas, hasta que la epidemia variólica deje de revestir caracteres de gravedad.

Algunos profesores se han manifestado con tal motivo muy disgustados.

Si queréis dar una broma pesada á algún inocente, dale café torrefacto de «La Estrella», y vereis qué cara pone.

Para los inteligentes lo hay Comercio. Vida Emilio Blasco.

El Ayuntamiento no ha podido celebrar sesión ordinaria esta tarde, por falta de número de concejales.

Esta tarde á las cinco y media se celebra una reunión en el paraninfo de la Universidad, para oír al señor Rector sus impresiones respecto al asunto de las Facultades de Medicina y Ciencias y tomar los acuerdos que se crean procedentes.

Ay. se hizo la apertura de la Escuela de Instrucción primaria, como decimos en otro lugar, en el Centro-Pensión Mañes. Silencio 1, y hoy han empezado las clases con los alumnos ingresados.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicrania* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

## Instrucción primaria

El Inspector de primera enseñanza de esta provincia, señor Bermejo Pascual, ha

regresado á esta capital después de haber girado visita ordinaria á las escuelas del partido de Sequeros.

Se halla abierto el pago del material de las escuelas de adultos de esta provincia, correspondiente al segundo semestre del año actual.

En el Negociado de primera enseñanza de esta Universidad, han comenzado los importantes trabajos de extracción de expedientes presentados al concurso único en solicitud a las vacantes de esta provincia.

Las escuelas incompletas de ambos sexos de Vidola, Amatos de Alba y Cereceda, de esta provincia, anunciadas vancantes en el último concurso único serán provistas en maestras, según acuerdos de los Ayuntamientos respectivos.

Por el Rectorado de esta Universidad ha sido nombrada maestra interina de Cáceres, doña Carmen Beltrán.

Ha sido jubilada por edad, la maestra de San Miguel de Serreuela (Ávila), doña María García Valsitera.

por  
*Telegato*  
(De nuestro corresponsal especial)  
(VARIAS HORAS)

## EL MENSAJE DE LOS REPUBLICANOS

La junta municipal del partido republicano de esta corte, hizo ayer tarde entrega á Salmerón, del anunculado mensaje de adhesión, cambiándose los discursos de rubrica.

### PREPARANDO UN TRATADO

Telegráfico de París que han comenzado las negociaciones para la celebración de una inteligencia comercial con España, á la cual se muestra propicio el ministro de Comercio de Francia.

### MÁS DE LA ASAMBLEA

La prensa total censura el triste espectáculo que dieron ayer los liberales en la reunión celebrada para la elección de jefe.

Moretistas y monteristas se acusaron mutuamente de las malas artes puestas en juego para atraerse adeptos.

Créese desde luego que el marqués de la Vega de Armijo no aceptará la jefatura que tan á destiempo intenta ofrecerle algunos exministros.

### NOTA POLÍTICA

El presidente del Consejo ha desistido de la crisis, en vista de las manifestaciones de Silvela, Maura, Romero Robledo y Azcárraga.

Conspicuos conservadores han dicho que la mayoría apoyará con todas sus fuerzas al Gobierno, aunque no sea más que para que no se produzca crisis y se atribuyan los republicanos un triunfo por ello.

Ay. se hizo la apertura de la Escuela de Instrucción primaria, como decimos en otro lugar, en el Centro-Pensión Mañes. Silencio 1, y hoy han empezado las clases con los alumnos ingresados.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicrania* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

## Instrucción primaria

El Inspector de primera enseñanza de esta provincia, señor Bermejo Pascual, ha

## LA MINORÍA REPUBLICANA

Los diputados republicanos se han repartido los turnos para combatir el presupuesto de Gracia y Justicia, al que se proponen hacer una tenaz oposición.

### VIAJE DE GASSET

Hoy ha salido en el expreso, con dirección á Zaragoza, el ministro de Agricultura y Obras, acompañado de los directores generales de Obras públicas y Agricultura, para inaugurar los pantanos de Santa María de la Peña y Belzué.

El martes se celebrará la inauguración de las obras del pantano de la Peña y el miércoles se hará lo mismo con el de Belzué en Huesca.

## PALMA.

## PASATIEMPOS

Solución á la CHARADA última:

### GLORIOSO

CUADRADO  
0 0 0 0  
0 0 0 0  
0 0 0 0  
0 0 0 0

Colocar una letra en cada cero de modo que, horizontal y verticalmente, digan: 1.ª linea; nombre de mujer; 2.ª verbo; 3.ª nombre de mujer; 4.ª verbo.

## NOTA



### EN EL CEMENTERIO

—¡Cómo! ¿Tres años hace ya que ha perdido usted á su mujer?

—Sí, señor. Y, ya me ve usted; tan contento como el primer día.

## Diario de avisos

### Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Saturnino Sánchez Pablo, Cesáreo Martín, Sánchez, Angela García Bautista y Rogelio Riesco Sánchez.

Nacimientos: Josefina Raposo Ramos y Fernando Torrens Béjar.

## Información mercantil

Valladolid 15.—Las entradas de granos verificadas en el dia de hoy, han sido las siguientes:

## FOLLETIN DEL NOTICIERO

237

También yo lo conozco.

—Vos? —preguntó con asombro Luciana.

—Sí, lo encontré en casa de una antigua amiga, la cual, después de haber hecho de todos los oficios, se creyó rehabilitada, porque el bello oficial le puso casa, la mantiene, no la deja tratarse con nadie y no quiere de ella más que un cariño de hermana... ¡jal! ¡jal!

Luciana se había puesto pálidísima, una siesta llama brillaba en sus ojos.

—Pero, ¿quién es esa, de quien me hablais, y qué relación puede tener con lo que queríais decirme?

—Lo sabréis con un poco de paciencia.

Y Manfrina contó seguidamente la historia de Bibi, su conocimiento y sus relaciones con el conde de Marceo, no porque estuviese enamorado de ella ni porque hubiese sentido compasión por su amiga, sino porque ésta le dijo que había nacido en la Judería y al oficial le apremiaba mucho hacer conocimiento con Viola, á la que Bibi dijo que conocía y había si lo su amiga, e la inf. n.º 1.

Luciana, en vano trataba de mantener su enojo, su sangre fría; est. ba descompuest', furiosa.

Un relámpago diabólico brilló en los ojos de Manfrina, y una sonrisa que se esforzó en reprimir, contraejo sus labios gruesos y voluptuosos.

A continuación refirió su visita á Viola, por encargo del conde, su derrota y su humillación, que dijó por resultado que el joven oficial la arrojara de la casa de Bibi, y que ella jurara de ambas venirse.

—Y cómo sabéis que Viola se encuentra ahora con el conde Marcel? —interrumpió Luciana.

—Estoy segura de ello, —contó pronto Manfrina.

En el Arco 100 fanegas de trigo que se cotiza á 44 reales y 700 de centeno á 34 1/4.

En el Canal 1.000 fanegas de trigo que se cotiza á 44 reales.

Medina del Campo 15.—Han entrado 1.500 fanegas de trigo que se cotiza á 43 reales.

Barcelona 15.—Precios á que se cotiza el trigo:

De Segovia, todo el disponible, á 44 y 3 cuartillos.

De Salamanca á 43 y medio.

De Atienza á 44 y medio.

De Aranda á 43 y 3 cuartillos.

De Sanchidrián á 45.

De Palencia, blanco, á 44 y cuartillo.

De Peñaranda al mismo precio.

De Medina, clase superior, á 44 y tres cuartillos.

De Pedroso á 43 y tres cuartillos.

Entraron 53 vagones de trigo y 2 de harina.

Pedranda 15.—Trigo de 41 á 42 reales fanega, centeno de 31 á 32, cebada á 26, algarrobos á 33 y guisantes de 34 á 35.

Canario de cerda cebado de 50 á 51 reales arroba, en vivo.

Salamanca 16.—Trigo en panera, á 42'50 reales fanega, y al mismo precio en Estación sobre trigo superior hasta 43 reales.

Hojas.—De 1.º á 35 pesetas el saco de 100 kilos.

Panadera, á 34. Árbol de olivo: 100 kg. 100 reales.

De 2.5 á 32'25 kg. 100 reales.

De 5.º á 8 reales arroba.

Menudillo á 7 pts.

Salvados á 6'50.

Sin derechos de consumos.

GRANADA 15.—Trigo de 41 á 42 reales.

fanega, centeno de 31 á 32, cebada á 26,

algarrobos á 33 y guisantes de 34 á 35.

Canario de cerda cebado de 50 á 51

reales arroba, en vivo.

Salamanca 16.—Trigo en panera, á 42'50 reales fanega, y al mismo precio en Estación sobre trigo superior hasta 43

reales.

Hojas.—De 1.º á 35 pesetas el saco

de 100 kilos.

Panadera, á 34. Árbol de olivo: 100 kg. 100 reales.

De 2.5 á 32'25 kg. 100 reales.

De 5.º á 8 reales arroba.

Menudillo á 7 pts.

Salvados á 6'50.

Sin derechos de consumos.

SE VENDE

Gran fábrica de cartidos, con cinco

mil metros cuadrados de superficie, ma-

quinaria moderna, y herramientas de to-

das clases, agua abundante y secaderos

de aire caliente.

Esta fábrica montada como no hay

otra en España es apropiado para un in-

dustrial que se dedique á fabricar en gran

escala.

Informarán en «La Electricista Sal-

mantina» Campo de San Francisco.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

## BLANCO Y NEGRO

Cervezas, vinos y licores

DE JULIO GRANADO

En este bien montado Establecimiento

encontrará el público superioridad en vi-

nos y licores, procedentes de las mejores

bodegas y destilerías españolas como éstas

que tienen en el establecimiento

## CALLOS! IDUREZAS!

Curan segura y rápidamente á los cinco días de usar este CALLICDA. Calma el dolor á la primera aplicación.

¡Una peseta!! ¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba: Humara, Habana.

## AGUAS MINERALES DE BURLADA

### DEPOSITARIOS

DROGUERIA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA

(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

### LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA



Inventor de los nombrados medicamentos  
Perlas Casile

Diputación, 435, Bna.

Después de largas experimentaciones compusimos el Balsamo Casile que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atenia (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó náuseas, inapetencia, gastritis, distensión, catarros, ulcera, hiperacididad y toda clase de dispepsias haciendo desaparecer a momento los vértigos, ardores y pesadezas, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en caso del invento, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las doce, y a las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 ptas., Confites Casile, 5 ptas., Balsamo Casile, 5 pesetas. — De venta en las más reputadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona — EN SALAMANCA en la farmacia de Segundo Primo, Plaza de Verdú, 5 y 7.

### MATIAS LOPEZ

Madrid. Escorial.

Especialidad en bombones de chocolate.

Late con crema finísimos caramelos suizos, tendrá y dulces varios. De venta en todas las confiterías. — Depósito central: Monteria, 25; Madrid.



### BOQUILLA INHALADORA PUJOL-CENARRO

Cigarro puro prodigioso

Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto; ó al terpinol, eucaliptol y guayacol. — El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y precavido de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarrillo para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas.

Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.

Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

### FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.—MADRID

Fábrica de boquillas: Fuenlleral, núm. 7

De venta en las principales farmacias de España

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la cefalosclerosis, convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir), rágito, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el medicamento.

## Elixir Callol

### Banco Vitalicio de España

#### SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

#### GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL. Pts. 15.000.000

RESERVAS. . . . . 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Julio de 1903:

Por seguros vivida. . . . . 289.695.227'72

Id. id. accidentes. . . . . 419.630.674'72

Pagado á los asegurados hasta igual fecha. . . . . 129.935.447

26.304.619'61

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas, ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64.—BARCELONA

#### Inspector del Oeste:

D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz

#### Inspector especial:

D. JOAQUIN RESPAL-PEREZ

#### Delegado en Salamanca:

Don Manuel Peralta

#### San Pablo, 66

## ICALLOS! IDUREZAS

Jamás deja de dar resultado, si que es eficaz.

Estrecho con frasco, pincel ó los fumadores.

¡Una peseta!! ¡Una peseta!!

Depósito central del doctor A. RAS DIFERENTES

Arganzuela—10, Farzana, Madrid. —Véndese en

Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En

Filipinas: Ruberts y Guanis, Manila.

Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y

previenen dolencias del estómago, hígado, vias urinarias

y recomendadas para los diabéticos.

Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

Algunas de las más conocidas son las

PAMPIONA

## PILDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas paludicas son las

### PILDORAS DE ANAYA

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y científicos personas las han experimentado. D. José F. V. V. que las dispone y publica.

Precio de la caja contiene cuarenta píldoras: diez reales.

Es falsa toda caja que no lleve la firma de autor en la cubierta y prospección que se vende a me o precio del indicado.

Depósito principal: Don SEGUNDO PRIMO, plaza de la Verdad, números 5 y 7, Salamanca, a quienes se dirigirán los pedidos.

De venta en todas las farmacias de España.

## La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

autorizada por Real decreto de 26 Agosto de 1866

CUATRO CAPITAL Y RESERVAS

TREINTA MILLONES DE PESETAS colocados en edificios y valores de la mayor garantía.

Primas muy moderadas. — Arreglo inmediato y pago de siniestros al contado. — Garantías superiores á las demás Compañías. — Representante en Salamanca, don Antonio Martín, calle del Clavel número 1.

## BORISOL

### DE TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido boric y al borato de soda; más soluble en frío y en caliente, más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz San Marcos, 11. MADRID Caja 225 pesetas

En Salamanca: Segundo Primo, Sucesor de Hijos de A. Villar y Pinto Farmacia.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

sa alguna, aun cuando se tratase de acusar públicamente y de perder á un hombre á su ligado con vínculos de sangre.

Manfrina se extremó.

— De quién queréis hablar?

— De tu hermano Toto.

— ¿En qué puedo serviros?

— No ha sido el amante de Viola?

— Si..., está enamorado, pero podría negarlo.

— Es hombre de escrupulos.

— ¡Ah! si conocéais cuán engañador es.

— Pero, ¿qué hace tu hermano?

— Os lo diré, porque ve ya que entre nos tras debe formarse un lazo que no se destruirá tan fácilmente. Secreta, por secreto; vos tenéis necesidad de mí para vengaros de un hombre que os ha hecho traidor, yo necesito de vos para hacer mi fortuna; entramos, pues, ojiamos á la misma persona; con que no os ocultaré nada.

— Y harás muy bien.

Luciana había reconquistado su sangre fría; Manfrina la estrechó confidencialmente una mano, que la hebrea no retiró, y seguidamente se puso a contar la historia de Toto, que nosotros ya conocemos, y su encuentro con él, pocos días antes, en el puente de la Carraca, su entrayista en la habitación que le proporcionara el enviado de la Judea, cuyo nombre no quiso decir, y su cargo de secretario de un duque bajo el supuesto nombre de Vico Crivelli.

Al escuchar este nombre, Luciana dio un salto sobre su silla.

— Vico Crivelli? — repitió.

— Lo conoceis? — dijo sorprendida Manfrina.